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Esercizio 1. Si consideri il pendolo con attrito:

θ̈ = −ω2 sin θ − γθ̇ .

Si dimostri che θ = π è instabile, anche nel caso in cui γ > 0.

Esercizio 2. Si consideri l’equazione del moto per un punto materiale di massa m = 1 su R,

ẍ = 2αx(x2 + 1)α−1 ,

con α > 0.

• Si determini una grandezza conservata del moto.

• Si disegnino le traiettorie del sistema nel piano delle fasi e si scriva la soluzione per
quadrature.

• Si stabilisca se, al variare di α > 0, il moto esiste globalmente o no.

Esercizio 3. Si consideri l’equazione del moto per un punto materiale di massa m = 1 su R,

ẍ = −U ′(x) , U(x) =

{
x3 sin(1/x) se x 6= 0

0 se x = 0

• Si disegni il grafico di U(x).

• Si disegnino le traiettorie del sistema nel piano delle fasi.

• Si dimostri che il punto di equilibrio x = 0 è stabile, pur non essendo un minimo isolato
locale di U .

Esercizio 4. Si consideri l’equazione sul cerchio:

θ̇ = 1− cos θ .

Si dimostri che θ = 0 è un punto di equilibrio instabile ma attrattivo.

Esercizio 5. Si consideri l’equazione del moto per un punto materiale di massa m = 1 su R2,

ẍ = − ∂

∂x
U(x) , U(x) = |x|2 − |x|4 .

Si determinino i punti di equilibrio e se ne studi la stabilità. In particolare, si dimostri
esplicitamente che x = 0 è stabile, mentre gli altri punti di equilibrio sono instabili.
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